

编者按

1953年，湖南省民主妇联正式成立；2023年，湖南省妇联成立70周年。

为全面展现党领导下的湖南妇女工作取得的辉煌成就，回顾湖南妇联组织发展的光辉岁月，激励新时代妇联人不忘初心、牢记使命、砥砺前行，湖南省妇联、今日女报/凤网融媒体中心推出“七十芳华正青春——湖南省妇联成立70周年”专栏报道及VR云展厅，全景式、多维度、立体化讲述湖南省妇联70年发展历程，生动展现一代又一代妇联人用丹心和汗水浇灌妇女事业之树，书写无限忠诚、接续奋斗的壮丽篇章。

1953-1978 ⑥

湖南省妇联接待外宾:她们如此感叹三湘妇女巨变

整理: 今日女报/凤网记者 杨柳

【大事记】

1973年9月23—27日，湖南省第四次妇女代表大会召开。大会选举产生省妇联第四届执行委员会。省妇联第四届一次执委会议推选罗秋月为省妇联主任。

1973年10月28日，省妇联向各地市、县妇联发出通知，启用“湖南省妇女联合会”印章。

1975年8月6日，省委决定成立直属机关委员会，书记由省妇联主任罗秋月兼任。

1978年11月26日—12月2日，湖南省第五次妇女代表大会召开。大会选举产生省妇联第五届执行委员会。省妇联第五届一次执委会议推选曹瑞武为省妇联主任。

【故事汇】

1964年1月至8月，湖南省妇联参与接待了来自五大洲24个国家的外宾37批315人，其中女外宾67人。



1966年8月，省妇联与葡属几内亚妇女代表在韶山。

省妇联统计发现: 外宾最爱参观湖南此地

上世纪60年代起，湖南省妇联开始接待国外访问湖南的女宾，以参与配合省委省政府及外事部门接待为主。上世纪60—70年代妇女外宾访湘多是政治访问，以参观访问毛泽东家乡为主。妇联接待女外宾，促进了与外国妇女的沟通交流和了解。上世纪80年代，女外宾来访更多地以交流发展妇女间的友好关系为主。

上世纪50—60年代，省妇联负责或参与外宾的来访接待，一般多由妇联主要负责人出面，来访的女外宾多是外国妇女团体的负责人。

1964年5月17—20日，以阿尔巴尼亚妇女联合会中央理事会主席、阿尔巴尼亚劳动党中央委员会委员维托·卡博为首的阿尔巴尼亚妇女代表团来湘访问，全国妇联书记处第一书记罗琼陪同代表团来长沙。中共湖南省委委员、湖南省妇联主任易湘苏在省委书记、省长与客人的会见中陪同在座，同时在座的还有长沙市劳动模范。代表团访湘期

间，省、市妇联负责人同代表团举行了座谈会，交流了妇女工作经验，并陪同代表团访问了毛泽东旧居韶山。韶山妇女对客人表示了热情欢迎，韶山的少先队员向客人们献了红领巾。

1964年1月至8月，湖南省妇联参与接待了来自五大洲24个国家的外宾37批315人，其中女外宾67人。从女外宾的身份、性质看，大体有三种情况：一是以妇女代表团名义来访，如阿尔巴尼亚妇女代表团，以妇联负责为主接待；二是作为其他代表团成员来的，如越南旅行代表团共10批，每批都有妇女，她们本身一般都有社会职业或有较高的政治身份；三是作为夫人随同丈夫来的。后两者由妇联参与接待。

在参观和座谈内容上，除一般性安排参观韶山毛泽东旧居、毛泽东早期革命活动纪念地、人民公社、工厂、商店和座谈交流湖南农民、工人运动外，还重点选择一些开放的、女工较多的工厂及托儿所、幼儿园等单位参观。

妇联介绍情况后，外宾感慨: 没想到变化这么大

1967年5月13—16日，省妇联、长沙市妇联接待阿扎尼亚(南非)泛非主义大会妇女代表团一行4人，这个代表团以杰·赛克杰夫人为团长，是泛非主义者大会派来中国的第一个妇女代表团。他们重点访问了韶山革命纪念地，当时的省妇联主任罗秋月负责接待。

同年5月23—25日，省妇联、长沙市妇联接待日本友协(正统)中央总部访华妇女代表团一行16人访湘。该团由全国妇联等人员陪同来长沙。这个团是根据同年中日两国人民友好往来议定书、由中日友好协会(正统)派遣访

华的妇女代表团。

来自社会主义国家的女外宾一般要求了解湖南社会主义建设中发动妇女的情况和经验。亚非拉国家的外宾则着重了解民族民主革命运动中发动妇女的经验和方法。来自资本主义国家的女宾则希望了解湖南妇女解放后参加社会活动的情况以及妇女政治、经济和社会地位提高的情况，并特别关心有关妇女儿童福利、家庭生活开支、婚姻和节制生育等问题。

“我原以为中国妇女和过去一样，没想到解放20多年，中国妇女发生了这么深刻的变

化。”1973年1月3—31日，美国友人斯诺的前妻、《续西行漫记》作者尼姆·威尔斯访湘。她先后访问了韶山、文家市，在长沙市参观了向东五金电器厂，该厂妇女向尼姆·威尔斯介绍她们怎样从家庭中解放出来办工厂的情况后，尼姆·威尔斯感慨道。

在外国友人访湘的活动中，宾主座谈的内容主要着重介绍民族民主革命运动和社会主义建设各项工作中发动妇女的经验、方法以及新中国成立后妇女政治、经济、社会地位提高的情况。

妇联举行座谈会: 外宾最想了解这些

1966年12月17—21日，玻利维亚妇女联盟访华代表团一行4人，由全国妇联王育英陪同来湘。长沙市妇联主任张敏东陪同参观了韶山、第一师范、清水塘、湘绣厂等，并和学习毛主席著作积极分子举行了座谈会。

1971年5月8—10日，应周恩来总理邀请访华的伊朗王国公主法蒂玛·巴列维、首相夫人莱拉·霍维大及巴基斯坦空军司令夫人、巴基斯坦驻华武官夫妇一行6人，由李先念副总理和夫人林佳楣以及外交部副部长姬鹏飞陪同访湘。罗秋月陪同外宾专程访问了韶山毛泽东旧居。

1974年4月12—15日，省妇联接待以洛杉矶美中友协成员玛利艾林霍林为团长的美国妇女代表团一行9人来访。省妇联副主任曹瑞武等人到火车站迎送，省革命委员会常委、省妇联主任罗秋月宴请，曹瑞武、童淑珊(妇联干部)陪同先后参观韶山、长沙革命纪念地、湘绣厂、建湘瓷厂。接待中，省妇联主要宣传中国妇女解放的道路，介绍新中国成立以来妇女地位发生的变化，以及妇女在社会主义革命和建设中的作用。

1974年5月9—10日，接待由阮氏定率领的越南南方妇女解放联合会代表团来访。省妇联主任罗秋月同省革委负责人陪同到韶山访问并迎送。双方交流情况时，代表团介绍了越南南方妇女在抗美救国斗争中的事迹，中方主要介绍省妇联组织情况、广

大妇女的精神面貌和在运动中的作用，当代表团了解到省妇联组织大多数委员是不脱产时，表示要学习这种组织方法。

1974年9月1—4日，接待丹麦妇女访华团一行13人来访。外宾参观韶山、清水塘、岳麓山等纪念地后，先后在长沙一中和省三千幼儿园座谈。该团成员由“丹麦妇女解放运动”组织人员组成。她们对中国工业、全民所有制、集体所有制及中国国内政治教育、社会福利、家庭等问题有过研究，来访希望了解湖南城乡工业、公社、文教卫生、人民生活特别是妇女地位情况。通过参观、座谈，满足了其愿望。

1977年1月19—21日，美国“寻求妇女间友谊之使”访华团来湘访问。该团访华目的在于会晤湖南各界妇女，了解中国妇女地位变化及作用，对湖南工农业、教育、城建、计划、法律、妇幼

保健工作均感兴趣，希望会晤以上各部门工作及在各省、市妇联工作的妇女干部，以交流共同关心的问题，促进彼此间的了解和友谊。省妇联通过接待、组织座谈会，满足了对方的要求。1977年4月2—4日，接待“美中友协妇女代表团”露丝塞德尔等一行16人来访。这个团由美中人民友好协会组织，成员大都是美国知识界、政界中层妇女，主要想了解中国妇女的地位和作用及中国教育、卫生保健和少数民族等方面的情况。罗秋月宴请，张桂兰等迎送，黄玉英等接待陪同。

1978年2月3—5日，省妇联接待阿根廷“革共”妇女代表团胡裁娅·安娜等一行5人来访。该团访华的主要目的是了解中国革命经验和中国共产党领导妇女运动的经验，以及中国社会主义革命和建设的情况。



1977年6月2日，日中友好妇女活动家代表团在清水塘